

精打“台独”要害 解放军演习距台岛“一步之遥”

5月23日、24日,中国人民解放军东部战区持续在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习。军事专家指出,演习中解放军参演兵力直插台当局所谓的“防御空间”,“距离台湾本岛海岸线仅一步之遥,挤压的深度超过以往”。此次演习将靠近福建省沿海的几个有台军部署的岛屿的周边海域列为演习区域,深度挤压台虚设的“桥头堡”。

此次演习岛链内外联动有何考虑?为何演练对台当局所谓防御空间的压缩?东部战区发布主题海报《一个中国原则不容挑战》,解放军坚决反“独”促统,严厉反制惩戒的军事行动,向“台独”分裂势力传递了哪些信号?

□央视文/图

解放军在岛链外行动有何特殊含义

“联合利剑—2024A”演习关注度非常高,也提到岛链内外一体联动,这到底是一个什么样的考虑,尤其是岛链外的演练体现出什么样的深意?

军事问题专家王明志表示,这次的演练有几个非常突出的特点:

第一个就是全区域。这个区域不仅包括本岛,也包括外岛,整个区域全部覆盖,

都在我们的重拳打击之下,也就是没有死角。

第二个是全方位。演习区域示意图中显示的5个方向,指向的都是“台独”势力活动的关键区域,形成一种全方位的打击态势,没有任何漏洞。

第三个是联动协同。既有岛链内部的活动,也有岛链外部的活动;可

以看到既有海空力量的协同,也有有形、无形的力量以及军事力量和海警力量密切进行协同,这种打击是无间隙的。

王明志表示,岛链外的行动实际上有特殊的含义。“台独”势力活动之所以这么猖獗,是因为有外部势力在给它支撑。如果没有外部强力支撑,“台独”分子的活动

是不敢如此猖獗的。这次演练秉承的一个基本原则,就是惩戒“台独”势力的活动,同时震慑外部的干预势力。因此,在岛链外的活动形成对岛内关键区域的封锁,同时遏制外部势力可能的干预。这发出一个很关键的信号,就是走“台独”这条路是没有生路的,护“独”也是不会得逞的。

演习距台北“门户”彭佳屿22海里意味着什么

演习中,海军益阳舰编队离彭佳屿只有22海里,体现出这次演习的一个特点,就是对台当局所谓的“防御空间”的深度挤压,要怎么看这个特点?

王明志表示,从地图中可以看到,彭佳屿的位置是非常特殊的。我们的军事力量在这个区域开展演习活动,可以达到多

重效果。

首先,它的地理位置非常关键,这一块区域在台岛的北部,往东可以到钓鱼岛、赤尾屿,还可以到与那国岛、石垣和冲绳,形成一个跳岛的通道。

第二,彭佳屿是台湾北部通向太平洋的一个很重要的门户,在经济上具有重要

的意义,就是通向大洋的一条通道。如果这个地方被切断,相当于关了一扇门。

第三,军事上的意义,这个地方有一系列的岛屿是台湾海军的疏泊区,就是它在危急情况下可以疏散驻泊在这个区域以确保它的实力。

因此我们在这个区域进行相应的活

动可以达到多重目的。一个是切断它从台湾的北部方向跳岛出去的通道;第二,在经济上可以切断它北部通向大洋经贸的通道;第三,在军事上让台湾的海军没有藏身之地。特别是在这一区域进行演习活动以后,解放军可以用舰载的对海和对空火力对这一区域进行有效控制,实际上向“台独”分子发出了一个信号,台湾的这种所谓“防御空间”已经被大大压缩了。

海上执法力量切断“台独”逃跑通道 放大“三缺”影响

24日海警的演习备受关注,海警2304舰艇编队在台岛以东海域展开综合执法演练,重点是开展查证识别、警告驱离等。有分析说这是海警首次公开在台岛以东海域进行综合执法,这是不是意味

着我们的海警对台湾本岛开始明确执法权的开端?

王明志表示,作为海上执法力量,海警在台岛东部采取这样的活动有很深的含义。台湾有一个非常显著的特点,就是

它有“三缺”,在能源、资源、物资上都非常的缺乏。如果这个区域的通道被切断了,它的能源、资源没有办法进来,也没办法把它的产品输送出去,“三缺”的影响将进一步放大。关键的一点就是切断以后,“台

独”分子的逃跑通道也被切断了,心理上产生一种巨大的震撼作用。

在海军力量的支撑之下,海警在这个区域进行一些登临检查,这是海警的正当权力,既符合国内法,也符合国际法,可以在这个区域形成一种有效的海上执法力量,阻断它的物资输送,同时也可以切断所谓“台独”政客们外逃的通道。

六字打“独”视频对“台独”分裂势力传递了什么样的信号

近日,东部战区接连发布主题海报以及六字打“独”视频:进、围、锁、击、毁、断。这个视频对“台独”分裂势力传递了什么样的信号?

王明志表示,这6个字实际上有很深的含义,大致可以从其中读出两层意思,第

一个是决心,第二个是能力。

决心上,就是表明只要“台独”分裂势力敢向红线迈进一步,敢采取有关挑战底线的行动,我们惩戒“台独”势力的行动就会向前推进一步。2022年佩洛西窜台,“台独”分子采取一系列的相应行

动,我们就用强力的行动进行了回应,只要“台独”分子敢迈出去一步,我们的惩戒打击行动就会向前走一步。所以,“进”就是惩戒、进逼,体现了我们的一种决心。“围”和“堵”表明我们可以采取全方位封锁包围的态势,这体现我们打击“台

独”猖獗势力的决心。

能力上,我们可以看到“击”,打击;“毁”,毁灭;“断”,切断它的内外联系和外部与台岛分裂势力的勾连,这体现了我们海空立体行动综合夺权精确打击的能力,让“台独”分子看到谋“独”是没有生存的可能性的,护“独”也是得逞不了的。

“联合利剑—2024A”后,我们还将有何行动

国防部新闻发言人吴谦24日表示,此次行动打的是“台独”嚣张气焰,慑的是外部势力干涉介入,完全合理合法,正当必要。“台独”挑衅一次,我们的反制就推进一步,直至实现祖国完全统一。

台媒关注解放军演习行动的代号“联合利剑—2024A”,有岛内的舆论说,有了A之后是不是可能还会有B或者C,一个系列地展开;这种过去比较罕见的围岛演练,是否有可能在不久的将来会变成常态化?针对“台独”势力,我们后续还将有何行动?

央视特约评论员杜文龙表示,从解放军在台海周边的各种演训来看,早就常态化

化了,现在只不过是新常态。

从1996年到2002年再到现在的“联合利剑”演习,常态化大概有几个阶段。首先是绕岛,无论是航母还是战斗机、轰炸机,绕岛训练非常频繁,而且以前是正着绕、反着绕,不同方向绕,形成一个严密的部署。现在形成围岛训练,从锁台、封台,包括一些演练看,在周边常态化的围岛部署基本形成,在周边不同点位频繁进行、高强度进行,这是核心。现在,可能是一个“打岛”的常态,我们不同军兵种,包括武器装备的存在,都说明一旦有事,我们能够在台岛周边展开围岛部署,可以让“台湾没有一寸海岸线是安全的”变成一个常态化的语句。

这个演习番号加了A,会有很多联想,比如A后边是什么,一大串字母,

可能BCDEFG,可能全有,而且每次演练行动重点不一样、兵力不一样、位置不一样,可以把解放军各种作战方案进行检验,也说明下一步针对“台独”活动的猖狂程度,我们的演练行动会加码,会持续进行。

针对外部的干涉,我们的各种演练行动也会有针对性地进行。针对各种特殊复杂情况,我们的方案在调整,兵力在调整,目标也在调整。所以,这个常态化不光是A后边一串字母,还有可能与年份密切相关。

总之,“台独”越猖狂,我们演练行动的频度就会越高,强度就会更大;外部情况越复杂,我们演

练的强度包括规模,也将有所调整。总之,对

方有什么样的举动,我们就会用加码的行动做出我们应有的回应。

海警执法员观察瞭望台岛



海警2304舰艇编队在台岛以东海域开展综合执法演练



预警机随时待命



导弹起竖



我护导舰队与东引岛同框



国旗军舰与宝岛中央山脉同框



我舰对台舰实施侦察取证



演习五大看点

东部战区位台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习受到广泛关注,“央视军事”梳理五大看点:

解放军霸气喊话台舰 “中国台湾937舰,这里是中国管辖海域,我在此执行战备警巡任务,你无权干涉。‘台独’分裂是对台海和平最大的破坏,你们不要为‘台独’卖命。‘以武拒统’只有死路一条,如果你们执迷不悟,甚至干扰我行动,我将采取惩戒措施,坚决维护台海安全。”

歼击机挂载起飞 轰炸机前出岛链 多批多架歼击机挂载实弹快速飞抵目标空域,数架轰炸机在歼击机编队的掩护下前出岛链,在台东外海建

立多个打击阵位。加油机在预定空域建立加油阵位,为多批次歼击机连续组织空中加油。

火箭军导弹雨中起竖 火箭军某旅数十架发射单元占领发射阵地,阵地上雨势不减,官兵士气高昂、动作娴熟,各发射单元相继展开模拟火力打击。

距台岛北部“门户”仅22海里 海军益阳舰编队在台岛北部附近海域执行任务,距台岛北部“门户”彭佳屿仅22海里。国防部新闻发言人吴谦表示:“‘台独’挑衅一次,我们的反制就推进一步,直至实现祖国完全统一。”

国旗军舰与宝岛中央山脉同框 环台岛战巡的飞行员拍下了震撼人心的一幕:国旗军舰与宝岛中央山脉同框。东部战区新闻发言人李熹表示:“坚决打击‘台独’嚣张气焰,坚决粉碎一切分裂图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整。” (央视军事)

主要装备一览

“联合利剑—2024A”演习中,东部战区发布了组合海报,介绍参加此次演习的主要装备,歼—20、歼—16、中华神盾052D、071型登陆舰、远箱火等悉数亮相。

歼—20和歼—16是人民空军现役主力战机。歼—20具有高隐身性、高态势感知、高机动性等特点,是一把对空、对海作战,夺取制空权的利剑。歼—16是我国自主研发的双座、重型多用途战斗机,它既可完成制空作战任务,也能实施对地、对海打击。

052D型驱逐舰是我军继052C型驱逐舰后又一种配备相控阵雷达与垂直发射区域防空导弹系统的现代化防空驱逐舰,有“中华神盾”之称。

071型登陆舰是海军大型多功能两栖船坞登陆舰,可作为登陆艇的母舰,用来运送士兵、步兵战车、主战坦克等展开登陆作战,也可搭载两栖车辆,以及起降大型直升机。

远箱火是陆军的新型远程火箭炮系统,它具备远程箱式发射系统,能够配备不同口径的火箭弹,打击能力强,灵活发射,在战场上发挥着关键作用。 (央视)